



扫码查看解析

2020年山西省大同市中考模拟试卷

语文

注：满分为120分。

一、基础知识（32分，选择题每题4分，填空题每空1分）

- 下列词语中加点的字每组读音都相同的一项是（ ）。
 - 荷花/重荷 较量/不自量力 肖像/惟妙惟肖
 - 逞能/惩戒 黄晕/头晕目眩 滑稽/遍稽群籍
 - 分歧/祈祷 烦闷/闷闷不乐 薄暮/日薄西山
 - 伫立/贮蓄 记载/风雪载途 疮痍/踉踉跄跄
- 下列词语中没有错别字的一项是（ ）。
 - 沉缅 脂粉奁 鸦雀无声 廓然无累
 - 旁鹜 打牙祭 引颈受戮 红妆素裹
 - 恻隐 痒酥酥 物竞天择 诚慌诚恐
 - 鞠躬 秫秸秆 有例可援 广袤无垠
- 下列句中加点词语使用不恰当的一项是（ ）。
 - 伟大的科学家霍金与世长辞，这一突如其来的消息，迅速刷爆了朋友圈。
 - 长江大保护必须从大处着眼小处着手，这是毋庸置疑的。
 - 外卖小哥雷海为勇夺第三季《中国诗词大会》冠军，真令人叹为观止。
 - 港珠澳大桥因综合技术难度首屈一指，被称为全球最具挑战的跨海大桥。
- 下列句子中没有语病的一项是（ ）。
 - 金融办等六部门联合开展打击和防范非法集资、非法传销等系列宣传活动，致力于守护老百姓的“钱袋子”。
 - 为满足社会经济发展对大数据人才的迫切需求，近年来，教育部已经陆续批准35所高校设立数据科学与大数据技术专业。
 - 5月15日，2017年临沂见义勇为英雄颁奖典礼举行，王守明等16位同志被授予“临沂市见义勇为英雄”。
 - 外卖小哥雷海为夺得第三届《中国诗词大会》总冠军，缘于他痴迷于古典诗词，13年坚持不懈日积月累的结果。
- 下列句子的排序，与上下文衔接最恰当的一项是（ ）。

“正确答案只有一个”这种思维模式，在我们头脑中已不知不觉地根深蒂固。事实上，_____，_____，_____。_____。_____。正因为如此，如果你认为正确答案只有一个的话，当你找到某个答案以后，就会止步不前。

 - ①生活中解决问题的方法并非只有一个，而是多种多样
 - ②麻烦的是



扫码查看解析

③若是某种数学问题的话，说正确答案只有一个是对的

④生活中大部分事物并不像某种数学问题那样

⑤由于情况的变化，原来行之有效的方法，到了现在往往不灵了

A. ①②⑤③④ B. ③②④①⑤ C. ⑤③②①④ D. ③②⑤①④

6. 下列句子中没有运用修辞手法的一项是（ ）。

A. 归来见天子，天子坐明堂。

B. 山舞银蛇，原驰蜡象。

C. 如果生命是树，尊严就是根；如果生命是火，尊严就是燃烧；如果生命是鹰，尊严就是飞翔。

D. 人们都叫他“华仔”，因为他很像刘德华。

7. 下列标点符号使用不恰当的一项是（ ）。

A. “蓝梦谷太美丽了，”她兴奋地说，“我还会再来！”

B. 我按照中学课本里的内容，在科普报刊上寻找公式定理背后的故事，分类剪贴了数学呀、物理呀、化学呀、生物呀等几大本

C. 怎么可能不来？谁决定的？你吗？没搞错吧？

D. “创卫工作”让黔东南州各县城悄然蜕变：社区环境舒适清爽，地面干净整洁，马路上流动摊贩不见了，商铺店面靓丽一新

8. 填空。

(1) 苏轼在《江城子·密州出猎》中借用典故表达自己希望得到朝廷重用的诗句是：“_____，_____？”

(2) 龚自珍《己亥杂诗》“_____，_____”与李商隐“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”有异曲同工之妙，常用来形容无私奉献的精神。

二、阅读理解（33分）（一）综合实践（8分）

9. “孝”是中华传统文化的重要内容，孝敬父母是学校的育人目标之一，学校准备进行以“孝”为主题的综合性学习活动。

(1) 你在生活中做了哪些孝敬父母的事情，请你写出三条。

(2) 在“如何孝敬父母”的主题班会上，同学们进行了激烈地讨论。现在轮到你发言了，你想说点什么呢？请用简明、连贯、得体的语言写下你要说的话。

10. 阅读下面的文章，完成下列各题。

猕猴桃的奇异之旅

张慧

历经千年的野生果子

奇异果的第一站从它的发源地——湖北宜昌市夷陵区开始。谁是尝鲜这种果子的第一人已无从得知，然而它流传最广的名字却是“猕猴桃”：一说是，这种果子外皮一层绒毛，状似猕猴而得名；而另一种说法则称是因为生长在山间的果实常被猕猴食用。这名称一直沿用至今。



扫码查看解析

发源于夷陵山间的猕猴桃，在数千年间缓慢地持续着它的旅程——向北延伸到陕西、甘肃、河南一带；向西南去往贵州、云南和四川，在长江中下游流域，尤其夷陵区雾渡河最为多见。虽然历史记载源远流长，但我国的猕猴桃却一直都未被驯化栽培。野外的猕猴桃，如果生在深山中，多被猴子们摘去果腹；即使被少数人家移植到庭院里，猕猴桃也只是用来观赏而非食用。归根结底，直到几十年前，猕猴桃在国内还只是一种野果。

就这样，猕猴桃默默在山间谷底生长了上千年，就连它最广为流传的名字——“猕猴桃”，也透露着一种野果的味道。不过1904年，命运卷起了这颗果实，给了它一张通往海另一边的船票。

这年，一位来自苏格兰教会的女教师凯特，在原产地湖北宜昌第一次与这种果子相见。随后，在姐姐伊莎贝尔来探望她的返程行李中，加上了猕猴桃的种子，伊莎贝尔带着它们漂洋过海到达新西兰，并将其交给植物学家栽植培育。

温带海洋性气候的新西兰是猕猴桃发展的理想之地。同时猕猴桃很难授粉的问题在新西兰的人工栽培下也得到了解决。由此，猕猴桃在新西兰被广泛种植。与此同时，也许是“猕猴桃”最初的中国名字给了起名者灵感，有人觉得这种全身绒毛，暗绿色的鸡蛋形果实和新西兰特有的一种几维鸟（*Kiwi bird*，*Kiwi*是毛利语）倒是很像。1966年左右，*Kiwi fruit*（奇异果）这个新名字诞生了，随后新西兰奇异果逐渐成为所有商业化种植猕猴桃的代称，在世界果蔬市场大放异彩。

现如今，猕猴桃的商业化生产不再是新西兰的专属。2016年全球猕猴桃产量为430万吨，除了新西兰以外，智利、意大利、法国、日本和中国都是猕猴桃的生产大国。2008年11月6日，在新西兰举办的国际猕猴桃大会上，参会的200多位专家一致认定：中国是猕猴桃的原生中心，在国际上坐实了猕猴桃的原生地。同时基于丰富的品种资源，20世纪90年代以来我国科研人员分别从四川和湖北野生中华猕猴桃的品种中，培育出了含有金色果肉的（“黄金猕猴桃”与果心为红色的“红心猕猴桃”，在商业猕猴桃果肉颜色里红绿黄三分天下。世界第一的种植面积、世界第一的稳定产量、强劲有力的培育研发力量与潜力无限的消费市场——从这个意义上来说，历时一百多年，猕猴桃终于回家了。

（选自《新华文摘》2019年第2期，有删改）

(1) 下列对文章内容的分析，不恰当的一项是

- A. 我国的猕猴桃一直都未被驯化栽培，直到几十年前，猕猴桃在国内还只是一种野果。
- B. 温带海洋性气候的新西兰拥有适宜猕猴桃种植的有力条件。
- C. 猕猴桃这种全身绒毛，暗绿色的鸡蛋形果实和新西兰特有的几维鸟很像
- D. 中国猕猴桃商业在种植面积、稳定产量、培育研发力量和消费市场等四个方面位居世界第一。

(2) 土生土长的中国特产猕猴桃，其作为知名水果的历程可谓“奇异”。请根据你的理解，将文章第二、三部分标题填写完整。每个标题不超过15字。

标题二 _____

标题三 _____

(3) 阅读文章的第二部分，简要概括猕猴桃远渡新西兰后获得成功的原因有哪些？

(4) 读完全文，“猕猴桃”和“奇异果”这两种水果名，你更喜欢哪一个？说说你的理由。



扫码查看解析

11. 阅读下面文字，完成各题。

容美纪游（节选）^①

顾彩

①二十九日，大雨。龙江水涨，路酒泛舟，观打鱼以为欢。其渔者刻木一段为舟，牵巨网截江，度其中有鱼，则飞身倒跃入水，俄倾两手各持一鱼，口中复衔一鱼，分波跳浪登舟，百无一空。江面望见人在水中，扁阔如金虾蟆。虽可笑，然亦奇观。

②云际庵亦名留云院，在山顶平处，每将雨则云铺地埋人肩，仅露其帽，电光煜煜^②，走下方，时发震雷撼墙壁。大雨倏过，西风骤来，劈云为千百道，皆东走。俄倾，屹立如奇峰，东西则霁矣。当云行时急闭窗则留云一片挂窗牖^③间不去徐徐放之最可娱玩。

③初五日，过长乐坪，览山景，路坦如康庄^④，两边皆山，烟峦万变，应接不暇，如入画图。草中多獐鹿，狎不避人，少亭台为点缀耳。坪尽为三登坡，稍上复下者三，至底十二里，石礧^⑤嶙峋，下马策杖而行，渡汉阳河，清浅可浴，然容之地界到此尽矣。

【注释】①《容美纪游》是清初戏曲作家顾彩游历鄂西容美土司地区的一部游记作品。容美：地名，古有柘溪，容米，容阳诸称。辖地甚广，今鹤峰、五峰，长阳大部，建始、石门、巴东、恩施局部均属之。其地崇山峻岭，危关险隘，为古巴人后裔土家族聚居之地。“纪”通“记”。②煜煜：yù yu è 光耀灿烂。③牖：yǒu 窗户。④康庄：平坦而四通八达。⑤礧：jī ān 磨玉的砺石。

(1) 请结合你所学过的文言文，解释文中加点词的意思。

度 _____ 霁 _____ 策 _____
浴 _____

(2) 请用“/”为文中画波浪线的句子断句。

当云行时急闭窗则留云一片挂窗牖间不去徐徐放之最可娱玩。

(3) 翻译文中画横线的句子。

路坦如康庄，两边皆山，烟峦万变，应接不暇，如入画图。

(4) 根据示例，从文段中再找四种容美风物，并高度概括其特点。

示例：鱼多山高

三、作文（55分）

12. 请以“我的记忆”为题作文，要求：1、字迹工整，段落层次分明；2、体裁不限，详略得到；